

## 南海举办文化遗产保护利用业务培训

## 文博专家揭秘南海与“海丝”的故事

珠江时报讯(记者/王方亚)6月7日,南海举办文化遗产保护利用业务培训。南越王博物院副院长、文物博物研究员李灶新带来《窑火千年货走天下,岭南美酒飘香四海》专题讲座。

2021年,广东省文物考古研究院联合佛山市、南海区两级相关文博机构,对南海奇石窑址、文头岭窑址开展调查与发掘工作。其间,发现宋代少见的平焰式斜坡龙窑和障焰柱斜坡龙窑,出土大批层位明确的器物标本。结合前期考古调查资料,综合运用类型学及科技考古方法,

确认了“南海I号”等东南亚古代沉船与南越国官署遗址宋代堆层出土的酱釉罐等器物产自奇石窑址和文头岭窑址。

此前,“南海I号”为什么会在广东海域沉没,船上是否有广东生产的器物,它是否到过唐宋时期东方第一大港广州等问题一直困扰着中外学者。

“2005年至2009年,在广州南越国官署遗址发掘出宋代使酒库遗迹,出土大量戳有‘酒罇’‘百花春’等与酿酒有关的酱釉罐。同类罐在‘南海I号’和佛山市南海奇石窑、文头岭窑

也有发现。”李灶新介绍,经多学科综合研究,确认“南海I号”装载大量广州生产的使酒和私酒,装酒的酒罇(罐)是由南海诸窑生产的,这为确认其到过广州,最后从广州港离岸提供了关键性实物证据。

考古研究表明,佛山地区陶瓷烧造历史悠久,特别是自唐宋以来,受海上贸易发展的影响,本地区陶瓷制造业迅速发展,其产品远销海内外,促进了岭南地区社会经济的发展。

2022年,因为“南海I号”等东南亚古代沉船与南越国官署遗

址宋代堆层出土的酱釉罐等器物产自奇石窑址和文头岭窑址这个重大发现,佛山还成功入选“海丝申遗城市联盟”。这三处遗址为构建和复原更加完整、清晰、生动的古代陶瓷生产、海外贸易、船舶管理等历史图景提供了重要的考古实物资料。南海区窑址的重大考古发现,证实了佛山是海上丝绸之路的重要节点,是海丝陶瓷货物的重要生产地。今年,佛山市南海区奇石窑和文头岭窑宋代窑址考古成果,入选了“2022年度广东重要考古发现”。

“这次培训的目的是要加强

大家对南海历史文化的深入了解,持续做好文物保护修缮、活化利用等工作,调动更多社会力量参与文化遗产保护工作。”培训组织方相关负责人介绍,通过文化的力量塑造更加鲜明的城市形象和品牌,讲好南海故事、彰显城市个性,让更多的人知道南海、向往南海、爱上南海。

南海区常委、宣传部部长方华刚,区委宣传部、区文广旅体局领导班子成员,各镇街分管领导、镇街宣传文体旅游办和文化发展中心等相关部门负责人现场聆听了讲座。

## 红色故事情景剧再现烈士风采

“红色文化轻骑兵”走进狮山演绎“张云峰绝笔书”故事

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/狮宣 摄影报道)“母亲,浣娥:还有二点钟,我就要受死刑了,我是笑的死,不是哭的死……”6月6日晚,一场红色故事情景剧,呈现了狮山革命烈士张云峰就义前的场景,一封绝笔书字字力透纸背,随着表演者的朗诵,让显纲社区居民的心,久久不能平静。

这是广东革命历史博物馆“传承红色基因强国复兴有我——红色文化轻骑兵2023之一村一物一故事”活动走进狮山,依托狮山浓厚的红色文化资源,以显纲社区革命人物及革命事件开展红色文化活动的画面。本次活动由广州市文化广电旅游局(广州市文物局)指导,广东革命历史博物馆、狮山镇人民政府主办,从6月6日起持续至11日,包括红色展览、惠民文艺演出、红色故事进校园等,旨在加深当地民众对本土红色故事的认识,从而更好地传承红色基因、传播红色文化。

## “张云峰绝笔书”走上舞台

6月6日晚,惠民文艺演出在显纲社区举行。《追寻》《党旗飘扬的方向》《春满岭南》《中国力量》等歌舞、乐器、杂技在显纲大戏台上轮番上演。最让大家难忘的,就是展演单位根据张云峰烈士事迹创作的红色故事情景剧——《匡扶正义张云峰》。这是展演单位花费3个多月时间编排而成,首次面向群众演出,演绎了张云峰领导农民与土



张云峰烈士红色故事情景剧。

豪劣绅作斗争以及就义前宁死不屈写下绝笔书的场景,通过艺术化地描绘张云峰英雄事迹,展现了狮山革命先烈那段筚路蓝缕又波澜壮阔的奋斗历程。

“省级单位宣传队来到我们村表演,是我们的荣幸。特别是看到他们把张云峰的事迹表演出来,在监狱的情况、写绝笔书的情形、戴着手铐和脚镣上刑场的视死如归,画面直击心灵,大家看了都非常感动。”显纲社区老党员张达良表示,为了发挥余热,他一直担任着中共南海县委旧址展馆的义务讲解员,张云峰的事迹他早已烂熟于心,但当晚

以这种形式看到,还是让他热泪盈眶,今后会继续当好红色宣讲员,让革命精神薪火相传。

也正是因为张云峰等人的影响下,1927年,当时的显纲村成为中共南海县委机关的所在地。当晚,广东革命历史博物馆向狮山镇人民政府捐赠高仿文物“张云峰绝笔书”,狮山镇人大主席刘伟民代表狮山镇委镇政府向博物馆回赠了感谢信。

“我家就在中共南海县委旧址附近,每天都经过,今天看到‘张云峰绝笔书’高仿文物感觉很亲切,相信放在展馆后会吸引更多人来看。”显纲社区显纲

东经济社党支部委员孔就葵说。

中共南海县委旧址是见证南海革命进程的重要存在。近年来,狮山对中共南海县委旧址、黄洞村委会珠江纵队独立第三大队队部旧址等进行重点打造,并将镇内的13个红色旧址、遗址串珠成链,打造红色旅游线路,为广大党员干部、市民群众、青少年提供一场场精品的“初心之旅”。

## 像张云峰那样为家乡出力

本次主题活动包括展览、红色故事进校园、援建红色阅读角、高仿文物捐赠、轻骑兵漫手

帐等,以多形式的文化活动再现革命先烈的感人故事。

6月7日上午,红色故事进校园、援建红色阅读角活动走进显纲小学。其中,红色文化传播志愿者向学生们讲述了以张云峰为代表的多名革命烈士的故事,并以“英雄、时间、选择”三个关键词展开阐述,引导学生们去思考未来要成为一个怎样的人。

“张云峰不怕牺牲的精神让人敬佩,而且他在监狱里还写诗词、写信鼓励大家。今后学习、工作也应该像他这样,成为不怕困难、乐观向上的人。”显纲小学五年级学生伍浩志说。

“张云峰在监狱里依然视死如归,还写下感人的绝笔信,让我很感动。”显纲小学五年级学生赖同韬也争着说,长大要像张云峰那样,为家乡建设出一份力。

当天,新华集团向显纲小学捐赠了红色图书以及红色阅读角,现场师生见证了红色阅读角的启用。今后,学生可以沉浸在红色阅读角里学习知识,汲取红色力量。

“先辈光辉的革命事迹是狮山的‘红色印记’,他们崇高的革命精神激励一代代人开拓进取、奋斗不息。这种城市精气神造就了千亿大镇狮山。”狮山镇党委委员杜殊同表示,今年狮山提出“用十年的时间再造一个新狮山”,希望各界以红色为底色,为城市狮山铸魂,为再造一个新狮山这一华丽篇章注入不竭动力,共同见证狮山发展的新奇迹。

## 哪种口味吃货最爱? 这份报告告诉你

南海餐协发布《中式餐饮市场发展趋势》

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/程光维 摄影报道)6月6日,南海区餐饮行业协会发布了《中式餐饮市场发展趋势》。

《中式餐饮市场发展趋势》共分为“餐饮市场总览”“粤菜趋势”“口味风向”三个部分。

“餐饮市场总览”中显示,2023年第一季度餐饮市场正逐渐复苏,餐饮收入已超过去年同期水平,也完全恢复到疫情前水平。此外,餐饮门店数目较上季度变化少,在中式正餐中,粤菜持续增长,同比增加14%,湘菜、闽菜较上季度也有所增加;在中式快餐中,面条米线、麻辣烫、生煎锅贴表现较好,门店数较上季度增加。香辣、烧烤、麻辣、酱香、蒜香是目

前排名前五的中式正餐热门口味。

“粤菜趋势”中显示,咸香、奶香、蛋黄香、豆豉、酱香是目前排名前五的粤菜热门口味,其中,咸香冰皮鸡、腊味焗饭、黑椒奶油虾、咸蛋黄芥菜煲、咸蛋焗膏蟹、青椒豆豉炒油渣、红焖酱煲猪尾巴、古法酱茄子等都是当下热门的粤菜菜式。栗子、虾酱、胡椒、紫苏、梅子等,都是当下高增长的粤菜口味。

“口味风向”中显示,“国潮”将成为当下的新趋势,越来越多传统餐饮通过菜品创新焕发新活力;融入中国特色、地方餐饮文化、各地风味特色的餐饮模式,也会更受青睐。此外,重口味的川菜和湘菜,以及精

细口味的粤菜,开始广泛使用复合调味料。食客不再拘泥于菜品的单一口味,而是对充满咸、甜、香、酸等复合的滋味更加追求。

《中式餐饮市场发展趋势》发布,为餐饮行业指明了发展的方向。“南海区餐饮行业协会秘书长李穗东表示,希望通过餐饮行业数字化建设,减少采购环节、降低采购成本、保障食品安全、筑起产业生态、形成核心竞争力,从而推动餐饮行业发展。

当天还举办了“酱遇良才·大师品鉴会”,60名厨师通过品鉴的形式进行现场交流。主办方希望厨师们利用更多的调料、食材去烹饪新菜式,推动南海餐饮菜式和口味的创新。



品鉴会上,名厨烹饪大虾。

## 记录身边劳动美

南海区总工会获市级优秀短视频创作单位奖

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/南工宣)记者从南海区总工会获悉,“凝心铸魂跟党走·团结奋斗新征程”第二届佛山职工短视频大赛结果已揭晓。瀚蓝环境股份有限公司工会的作品《水是故乡甜》获年度优秀职工短视频一等奖,南海区总工会制作的短视频《追梦的人》获十大优秀短视频创作单位奖、年度优秀职工短视频二等奖。

本届大赛共征集短视频作品2083个,择优评选出优秀组织单位10个,优秀职工短视频一等奖3个、二等奖10个、三等奖20个。大赛启动后,在南海广大职工群体中掀起了短视频创作热潮,职工们纷纷将工作的所做、所见、所闻、所得制作成短视频参加比赛。

其中,短视频《水是故乡甜》用诙谐有趣的表现形式,展现南海人与“水”的故事,记录城市用水品质的翻天覆地变化;《追梦的人》用小切口展现大主题,记录下南海各行各业职工幸福生活、拼搏奋斗的脚步,让“劳模精神、劳动精神、工匠精神”得到最鲜活、最真实、最动人的体现。

据了解,佛山职工短视频大赛是“佛山职工好网民”工程品牌系列活动之一,采用“月度赛+年度赛”的模式举办,为各级基层工会和职工提供了一个创作展示平台,以“佛山职工微视频”微信小程序为重要阵地。截至目前,共吸引了全市601个工会进驻,近1万名职工注册账号。

南海普法·伴您同行



## 建设酸洗线前 切记报批

某企业从事铜管生产,未依法报批建设项目环境影响评价文件,建成1条酸洗线(包含3条酸洗槽、4条水洗槽)。经执法人员责令改正后该企业立即按要求拆除该酸洗线。生态环境部门依法对该企业作出不予行政处罚决定。

佛山市生态环境局南海分局提醒,根据《中华人民共和国环境影响评价法》第十六条规定:“国家根据建设项目对环境的影响程度,对建设项目的环境影响评价实行分类管理。建设单位应当按照下列规定组织编制环境影响报告书、环境影响报告表或者填报环境影响登记表(以下统称环境影响评价文件):(一)可能造成重大环境影响的,应当编制环境影响报告书,对产生的环境影响进行全面评价;(二)可能造成轻度环境影响的,应当编制环境影响报告表,对产生的环境影响进行分析或者专项评价;(三)对环境影响很小、不需要进行环境影响评价的,应当填报环境影响登记表。建设项目的环境影响评价分类管理名录,由国务院环境保护行政主管部门制定并公布。”

《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》(环执法(2019)42号)第二条第十三项第3点第(1)小点“有下列情形之一,可以免于处罚。(1)违法行为(如‘未批先建’)未造成环境污染后果,且企业自行实施关停或者实施停止建设、停止生产等措施的。”

《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》(粤环法(2021)7号)第十三条第一项“当事人有下列情形之一:(一)生态环境违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予处罚。”

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



南海普法